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VOORZITTER : De heer Gilbert Vanleenhove

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 10.26
uur.

Vraag om uitleg van de heer Pieter Huybrechts tot
de heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van On-
derwijs en Ambtenarenzaken, over een maatregel
om studenten aan een hogeschool of universiteit
van de Franse Gemeenschap hun eerste studiejaar
in twee academiejaren te laten afwerken

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Huybrechts tot de heer Baldewijns,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken, over een maatregel om studenten aan een ho-
geschool of universiteit van de Franse Gemeen-
schap hun eerste studiejaar in twee academiejaren
te laten afwerken.

De heer Huybrechts heeft het woord.

De heer Pieter Huybrechts : Mijnheer de voorzit-
ter, mijnheer de minister, de heer Ancion, Frans
Gemeenschapsminister van Hoger Onderwijs,
diende onlangs een ontwerp van decreet in dat on-
dertussen werd goedgekeurd door de Franse Ge-
meenschapsregering. Door dit ontwerp van decreet
kunnen studenten aan een hogeschool of universi-
teit van de Franse Gemeenschap hun eerste studie-
jaar in twee academiejaren afwerken zonder als zit-
tenblijver of deeltijds student te worden be-
schouwd. Op die manier blijft het recht op een
eventuele studiebeurs behouden.

Jean-Marie Verdière, kabinetsmedewerker van on-
derwijsminister Ancion, lichtte de bedoeling van
dit ontwerp van decreet als volgt toe : ‘Indien een
student vermoedt dat hij niet zal slagen in juni of
september, dan moet hij dat voor 1 februari be-
kendmaken aan de academische overheid. Die be-
slist dan of een student al dan niet mag deelnemen
aan het bijsturingsprogramma waardoor de student

zijn eerste studiejaar over twee jaar kan spreiden’.
Diezelfde academische overheid bepaalt tevens
voor elke student afzonderlijk welke vakken dat
jaar moeten worden afgelegd.

Slaagt de student, dan mag hij zonder verlies van
een eventuele studiebeurs tijdens het daaropvol-
gende jaar de overige vakken afleggen. Slaagt hij
niet, dan wordt hij automatisch een zittenblijver en
verliest hij het recht op een studiebeurs. Het sys-
teem zou vanaf september van toepassing zijn op
elke eerstejaarsstudent die zich voor het eerst in-
schrijft aan een onderwijsinstelling van de Franse
Gemeenschap. Zowel Vlamingen, Walen als buiten-
landse studenten zouden gebruik kunnen maken
van zo een bijsturingsprogramma.

Mijnheer de minister, met dit ontwerp van decreet
is het gevaar reëel dat Vlaamse studenten naar
Franstalige universiteiten en hogescholen worden
gelokt. Hebt u reeds de nodige maatregelen geno-
men om een dergelijk initiatief ook in Vlaanderen
toe te passen ?

De voorzitter : De heer Sannen heeft het woord.

De heer Ludo Sannen : Mijnheer de voorzitter, ik
voel mij genoodzaakt hierop onmiddellijk het
woord te nemen omdat de toon van deze vraagstel-
ling mij uitermate heeft geshockeerd.

De heer Pieter Huybrechts : Dat verheugt mij.

De heer Ludo Sannen : Ik neem vooral aanstoot
aan het gebruik van het werkwoord ‘lokken’ van
Vlaamse studenten. Hoe kunt u van oneerlijke
concurrentie spreken ? We moeten het universitair
onderwijs in Vlaanderen ten aanzien van Wallonië
op dezelfde voet van respect benaderen als ten op-
zichte van onze buurlanden Nederland en Duits-
land. Ook in die landen worden verschillende sys-
temen gehanteerd – denk maar aan het Nederland-
se creditsysteem – die we moeten eerbiedigen en



waarbij geen sprake kan zijn van oneerlijke con-
currentie. De bevoegdheid voor het Franstalige on-
derwijs behoort integraal toe aan de Franse Ge-
meenschap. Deze gemeenschap heeft dan ook het
recht op basis van haar behoeften haar eigen on-
derwijs te organiseren.

Als u het dan over oneerlijke concurrentie heeft,
dan klinkt het alsof we in de Franse Gemeenschap
een vijand moeten zien en alsof we met een totaal
ander soort volk en cultuur te doen zouden hebben
dan in Nederland en Duitsland, waar nochtans ook
soepelere systemen in het hoger onderwijs worden
gehanteerd.

Ik zou het trouwens bijzonder positief vinden in-
dien Vlaamse jongeren enkele jaren aan een Frans-
talige universiteit zouden doorbrengen. Dat zou
hun culturele bagage en ook hun taalbagage sterk
verrijken.

De voorzitter : De heer Huybrechts heeft het
woord.

De heer Pieter Huybrechts : Mijnheer Sannen,
vanuit uw oubollig belgicistisch standpunt kan ik
uw reactie best begrijpen.

De voorzitter : Minister Baldewijns heeft het
woord.

Minister Eddy Baldewijns : Mijnheer de voorzitter,
ik moet u eerst bedanken om de kans die u mij
geeft te antwoorden, want ik kreeg bijna de indruk
dat de commissieleden elkaar het antwoord gaven.

Volgens de heer Huybrechts zou de Franse Ge-
meenschap aan de studenten in het eerste jaar
hoger onderwijs onder zekere voorwaarden de mo-
gelijkheid bieden om de examens van het eerste
jaar te spreiden over twee academiejaren. In dat
geval worden ze als deeltijdse studenten be-
schouwd. Deze switch kan in de loop van het aca-
demiejaar ten laatste op 1 februari plaatsvinden.
Dit betekent dat de studenten die het eerste deel
met succes afronden, het daaropvolgende acade-
miejaar het tweede deel kunnen afronden met be-
houd van hun studiebeurs. De keuze voor een op-
splitsing van het eerste jaar over twee academieja-
ren is ook in Vlaanderen mogelijk, maar dan niet
met behoud van de studiebeurs.

Het doel van de Franse Gemeenschap is in te wer-
ken op de lage slaagcijfers van de eerste kandida-
tuur. Positief is dat de studenten die het eerste deel

met succes afronden het gevoel hebben geslaagd te
zijn, hoewel ze niet het volledige eerste jaar heb-
ben beëindigd.

Ook de Vlaamse Gemeenschap en de opeenvol-
gende ministers van Onderwijs hebben veel aan-
dacht en zorg besteed aan de overgang van het se-
cundair naar het hoger onderwijs en aan de proble-
men met de slaagcijfers in de eerste kandidatuur.
Maatregelen beoogden enerzijds het verbeteren en
optimaliseren van het keuzeproces en anderzijds
het verbeteren van de onderwijsbegeleiding in de
eerste kandidatuur. Graag wil ik nogmaals het tien-
puntenprogramma van wijlen minister Coens in
herinnering brengen, evenals de verplichting van
de universiteiten om in de maand september kwali-
teitsvolle informatiesessies te organiseren voor in-
stromende studenten. Veel instellingen bieden ook
tijdens de zomervakantie brugcursussen aan. De
universiteiten moeten 5 percent van hun academi-
sche staf inzetten voor extra onderwijsbegeleiding
in de eerste kandidatuur.

Ten slotte kunnen ook in Vlaanderen de studenten
die een bepaald studiejaar niet volledig met succes
afronden, in het volgend academiejaar opleidings-
onderdelen van het volgende studiejaar afwerken,
samen met het resterende deel. In het vakjargon
heet dit een individueel aangepast jaarprogramma.
Ook hier is er sprake van een spreiding van het
curriculum over twee academiejaren onder zekere
voorwaarden. Anders dan in de Franse Gemeen-
schap blijven de studenten voltijdse studenten. Ze
verliezen dan ook in het tweede academiejaar het
recht op een studiebeurs. Ze kunnen wel een ver-
mindering van het inschrijvingsgeld genieten.

Mijnheer de voorzitter, in de toekomst zal dit pro-
bleem verder worden aangepakt binnen het stre-
ven naar flexibilisering van het hoger onderwijs. In
Vlaanderen is het debat daarover volop aan de
gang. Zowel bij de overheid als bij de instellingen
zelf buigt men zich over dit onderwerp. Er zijn al
beperkte onderzoeken en experimenten bezig.

De administratie Hoger Onderwijs bereidt in het
kader van de planning voor 1999 een coherent pak-
ket van beleidsvoorstellen voor die de flexibiliteit
van het hoger onderwijs aanzienlijk moeten verho-
gen. Deze beleidsvoorstellen zullen slaan op het
wegnemen van belemmeringen in de regelgeving,
flexibilisering van het jaarsysteem, versterken van
het afstandsonderwijs, stimuleren van een door-
dacht gebruik van de nieuwe kennismedia en her-
positionering van de examencommissie van de
Vlaamse Gemeenschap.
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De flexibilisering van het hoger onderwijs zal on-
getwijfeld een van de belangrijke topics worden in
de volgende regeerperiode. Het lijkt me derhalve
helemaal niet zinvol om op dit ogenblik een geïso-
leerde maatregel van de Franse Gemeenschap, die
zijn deugdelijkheid nog helemaal niet heeft bewe-
zen, over te nemen.

Ik denk trouwens niet dat deze maatregel een
stroom studenten van de Vlaamse Gemeenschap
naar de Franse Gemeenschap zal genereren. Het
aantal beursstudenten in de studentenbevolking
van het hoger onderwijs is lager dan 50 percent.
Daarnaast laat ik ook opmerken dat het bedrag
van het inschrijvingsgeld in de Franse Gemeen-
schap hoger is. Studenten die kiezen voor een stu-
die in een andere gemeenschap of in een ander
land, doen dit over het algemeen pas later in hun
studieloopbaan en niet vanaf het eerste jaar. We
moeten dus niet te snel van stapel lopen als een an-
dere gemeenschap binnen haar eigen bevoegdhe-
den een bepaald initiatief neemt.

De voorzitter : De heer Huybrechts heeft het
woord.

De heer Pieter Huybrechts : Uiteraard is dit een
bevoegdheid van de Franse Gemeenschap. De
hoofdzaak is echter dat een student die daar zijn
studiejaar opsplitst in twee jaar, recht heeft op een
eventuele studiebeurs. In Vlaanderen is dit niet zo.
De heer Sannen heeft dit blijkbaar niet goed be-
grepen.

In De Morgen staat een bericht dat afkomstig is
van uw kabinet – en ik citeer : ‘Natuurlijk, mocht
dit systeem een groot succes worden, dan dringt
ook een toepassing in Vlaanderen zich op.’ Uiter-
aard moet u afwachten of het systeem zijn deugde-
lijkheid bewijst, maar wat zal er gebeuren indien
dit zo is ?

Minister Eddy Baldewijns : Het spreekt voor zich
dat wij in Vlaanderen op onze eigen manier een
eigen programma zullen uitdokteren. Onze admini-
stratie heeft de opdracht om verder te werken aan
de hand van vijf duidelijke richtlijnen. Als men er-
gens anders een voorstel formuleert, springen we
niet zomaar blindelings in het gat : we bekijken het
eerst grondig. Het initiatief van de Franse Ge-
meenschap is misschien goed, maar we zullen de
deugdelijkheid ervan later meten.

De voorzitter : De heer Sannen heeft het woord.

De heer Ludo Sannen : Het is verbazend hoe de
heer Huybrechts nu de mosterd wil halen in de
Franse Gemeenschap.

De voorzitter : Daarmee is ons menu gekruid.

Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 10.38 uur. 
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